



香港中文大學校友評議會

2005週年會員大會會議紀錄(草案)

香 港中文大學校友評議會2005週年會員大會已於2005年6月25日下午3時10分，在中環德輔道中77號口生大廈21樓大禮堂舉行，當日出席成員共115人（其中有投票權之成員為104人），主席為殷巧兒女士，秘書為俞靄敏女士。是次會議紀錄草案經由評議會常務委員會在2005年7月21日會議中審議通過，草案全文現刊登如下。若成員有任何意見或修改，請於2005年12月31日前以書面向中大校友評議會秘書提出（電話：2609 7860，傳真：2603 6226）。會議紀錄之最後草案將附於2006週年會員大會之議程文件內，一併寄予各登記出席校友，最後在週年會員大會中正式通過。

主席宣佈召開會議

(一) 主席殷巧兒歡迎各成員出席是次週年會員大會，並歡迎應邀列席會議之中大同學，包括：中大學生會會長黃漢邦同學、《中大學生報》總編輯譚志輝同學、中大校園電台台長邱嘉輝同學，剛獲頒本屆「中大校友評議會傑出服務及創意學生獎」之得獎同學，以及其他多位同學。主席並對評議會法律顧問謝鵬元律師及葉永生律師的出席，以及口生銀行惠借會議場地，致以謝意。

(二) 主席報告當時會場登記處紀錄出席會員大會並有投票權之成員共78人，已超過評議會會員大會法定人數。出席會議成員合共收受到共659位成員給予選舉委任書。主席隨即宣佈評議會2005週年會員大會正式開始。

(三) 本次會議議程包括成員提出討論事項，並會舉行投票選舉。主席因考慮到投票選舉需時，以及場地借用時間有限，故宣佈本次會議討論成員提出之討論事項時間將定為30分鐘，預計可在大約下午4時30分開始舉行選舉。

(四) 因主席本人在本次會員大會選舉亦為下屆「評議會主席」候選人，根據評議會《選舉章則》規定，本次選舉事項之選舉主任將由評議會副主席李介明擔任。

(五) 選舉主任隨即宣佈，本次會議各選舉議席候選人經在會前完成驗投票箱及封箱程序。因有投票權成員已在登記處獲發投票表格，如有成員需提早離場，可依照選票上指示填妥選票，先行將選票投入箱內。

通過2004週年會員大會會議紀錄

(六) 主席說明2004年6月19日週年會員大會會議紀錄初稿，經常委會在同年7月19日會議審議，全文其後刊於同年9月號《中大校友》寄各校友，並上載校友事務處網頁。在同年12月31日截止收受修改建議日期前，未有收到任何修改建議。主席請成員通過會議紀錄（附件一）。由李金鐘動議，葉國洪和議，會員大會正式通過2004週年會員大會會議紀錄。

主席宣佈事項

(七) 主席向大會報告2004/2005年度「中大校友基金」撥款項目（見附件二）。常委會依照「校友基金籌款委員會」撥款指引，在2004年11月通過接受學生事務處推薦，由「中大校友基金」撥出港幣\$50,000，贊助中大AIESEC「發展訓



練計劃」(Development Traineeship)一年經費，資助參與計劃的中大學生前往落後地區服務及接受訓練。該基金在減除各年撥款後，至本年5月31日，結餘約為港幣\$430,000。

(八) 主席並宣佈評議會收到「香港中文大學校友會聯會」推薦下列校友，由本年9月1日起，出任2005/2006年度常務委員會薦任委員，任期一年：

- 何萬森 (聯合/57/經濟)
- 馬紹良 (崇基/69/數學；教育學院/73/物理)
- 顏龍 (崇基/71/地理；教育學院/79/地理)
- 梁裕龍 (逸夫/94/醫學科學；逸夫/97/內外全科醫學)
- 張詠嫻 (研究院/00/行政工管)

(九) 主席代表常委會對聯會各薦任常委過去一年積極參與推動評議會發展，致以感謝，並歡迎新一屆薦任常委參與工作，亦請即將任滿之薦任常委湯惠泉校友繼續支持評議會未來活動。

常務委員會及屬下各小組委員會工作報告

(十) 主席以電腦畫面輔助，就2004/2005年度常務委員會及各小組委員會工作，向會員大會作出如下報告（附件三）。

(十一) 2002年評議會會員大會及大學校董會先後通過將評議會中文名稱易名為「香港中文大學校友評議會」，英文名稱保留不變。大學隨即提請立法會通過修改《香港中文大學條例》內相應條文，查立法會經在今年初將有關修改條文刊登憲報，預料有關立法程序快將完成。

(十二) 常委會在2003年設立「香港中文大學校友評議會傑出服務及創意學生獎基金」，由2004年起，每年設三獎項頒予在社會服務、校內服務、以及創意方面有傑出表現的中大本科生。獎額每名港幣一萬元。常委會本年依照大學獎學金遴選委員會推薦，決定以2005年傑出學生獎頒與共四位中大同學，常委會並額外撥出多一萬元，令兩位同獲本年傑出創意獎的同學，每人均獲一萬元獎項。有關獎項經在本次會員大會前頒予下列四位傑出同學：

- 傑出社會服務獎：
吳家榮 (崇基學院醫學院五年級)
- 傑出校內服務獎：
劉淑貞 (聯合書院環境科學系四年級)

- 傑出創意獎：
陳芳芳 (聯合書院中文系三年級) 及
李廷俊 (崇基學院醫學院四年級)

(十三) 常委會並決定由下年開始，「傑出創意獎」將共設兩獎項，分別頒與人文學科以及自然科學方面有傑出創意的同學。即由2006年起，每年共設四獎項，每項獎額仍為港幣一萬元正，以茲鼓勵。

「教育事務關注小組」

(十四) 「教育事務關注小組」召集人為葉國洪，小組主要功能乃就中大校友關注之教育事務，收集校友意見，再公開發表。

(十五) 常委會在2004年9月發表長達58頁的《「高等教育與中學學制改革和銜接：問題與對策」研討會報告及意見書》，回應教育統籌局諮詢及向各界發表。該意見書輯錄該年6月召開的研討會全部專題演講，討論摘要，研討會總結，以及評議會常委會對該議題的回應及建議（詳見附件三C）。

(十六) 同年10月中，教育統籌局再就高中及大學學制改革以及在2008年正式實施「3+3+4」新學制的建議方案發出諮詢文件，並提出在高中課程加入核心科目「通識教育科」。因中大一向致力推行「通識教育」，常委會遂於2004年12月18日再次主辦「高中及高等教育學制改革關鍵問題探討——『通識教育』與『通識教育科』的理念和實踐」座談會，特邀嘉賓為教育統籌局局長李國章教授。主題演講嘉賓包括：中大協理副校長兼教務長蘇基朗教授、中大教育學院院長李子建教授，以及中大通識教育主任張燦輝教授。出席人士近200人，討論時段發言踴躍。

(十七) 常委會其後在2005年3月發表上述座談會《報告書》（附件三D），呈教育統籌局參攷，同時向外發佈。主席對座談會行政費贊助人張口昌校友，以及蒞席嘉賓、講者及校友，致以深切感謝。

(十八) 去年底，中大國際化及雙語教學的討論引起各方關注，大學在今年2月宣佈成立「雙語政策委員會」，以六個月時間，就如何強化中大傳統雙語教育的優勢，配合多元化和國際化趨勢，廣泛聽取師生校友意見，並向校長提交報告及

就有關政策作出長遠規劃的建議。就此，常委會在3月初與校方溝通，了解大學對雙語教育的目標及政策均有明確及正確的立場。常委會遂於3月10日發表聲明，表示認同並全力支持大學有關政策的基本原則及立場（見附件三F）。

(十九) 本年4月30日，常委會就「中大國際化與雙語政策之理想推行方法」召開校友座談會，出席校友近70人。因是次座談會引起不少在校同學及其他校友的關注，當日討論全部內容文字本經安排在會後數日即全部上網。常委會其後在6月23日向「雙語政策委員會」提交了座談會《報告及意見書》，就座談會討論作出若干論點及建議（詳情見附件三G）。

「社會及經濟事務關注小組」

(二十) 「社會及經濟事務關注小組」召集人為李介明，小組主要功能乃就中大校友關注之社會及經濟事務，收集校友意見，再向外界發表。

(二十一) 小組在本年1月29日，主辦「香港應否調整現行遺產稅」專業校友座談會，邀請了十多位服務會計、法律及經濟研究專業校友，就有關議題作深入討論及提供專業資料，其後並以《意見書》提交財經事務及庫務局參攷（見附件三I）。

「評議網絡工作小組」

(二十二) 「評議網絡小組」召集人為劉世鏞。小組功能乃就公眾關注的本港時事或突發性議題，向中大校友發出調查問卷，收集校友意見，予以發表。此形式



之溝通除可達到對時事之快速回應，反映中大校友對社會事務之關注，亦鼓勵更多校友參與評議會活動。

(二十三) 小組在本年度發出共五次電郵問卷調查，最高回應人數超過1,000，平均回應率為4%，年齡最多介乎於21-30歲，近50%；回應者服務商界佔37%，教育界佔28%。五次議題（詳情見附件三J）包括：「立法訂定最低工資及最高工時」（2004年10月）、「有關教統局學制改革諮詢文件提出之『通識教育科』」（2004年11月）、「2005年香港經濟前景展望」（2004年12月）、「遺產稅稅制」（2005年1月），以及「中大雙語政策」（2005年4月）。其中「香港經濟前景展望」問卷屬每年常規性問卷，而「通識教育科」、「遺產稅稅制」以及「中大雙語政策」等三項問卷調查，均在常委會召開有關議題校友座談會舉行前向校友發出。

「籌募策劃小組」

(二十四) 「籌募策劃小組」召集人為汪長智。本年5月19日，評議會假會展安排慈善電影籌款，成功籌得善款逾港幣110萬元，支持中大外科學系「泌尿外科組」購置微創外科儀器及研究經費，另撥港幣5萬元捐予香港公益金。當晚主禮嘉賓為環境運輸及工務局局長廖秀冬博士，及中大署理校長廖柏偉教授。是次活動除獲得逾44位熱心校友、校董及校外人士慷慨捐款擔任首映禮贊助人外，更獲中大校友、教職員、校董及各方好友踴躍購票及捐款支持，所籌善款遠超港幣80萬的籌款目標。主席代表常委會及受惠單位對各校友及各

界之熱心支持，致以感謝。

(二十五) 大會隨播出由汪長智義務製作短片，介紹評議會贈予泌尿外科組的兩項先進外科醫療儀器的運作效能，以及受惠單位代表謝語。

(二十六) 主席並報告政府準備推出新一輪大學捐款二對一配對撥款計劃，並呼籲校友響應向母校捐款，有助大學爭取更多配對撥款。

「會章專責小組」

(二十七) 「會章專責小組」已完成以《會議規則指引》併入《會議章則》之中英文

本章則初稿，以及修訂《選舉章則》配合與香港法例慣常寫法之修章工作。有關稿件經在本年6月提交常委會考慮。有關修章內容預期可在2006年提交會員大會通過。

回顧與前瞻

(二十八) 評議會成立十二年以來，常委會共安排近60項各類活動（附件三K），包括：就本港教育及學制有關之議題發表共15項報告書，就本港時事發出共11項電郵問卷，安排共20項專題活動及發表工作報告，以及安排共10項慈善籌款，籌得善款逾港幣1,000萬元。此外，評議會代表參與校董會的工作包括：校董會執行委員會、校董會投標管理委員會、校長遴選委員會、探討大學整合專責小組、大學整合諮詢小組、四十週年校慶籌備委員會、人事審議小組、雙語政策委員會，及其他委員會和專責小組等。

(二十九) 展望未來，評議會預期立法會即將通過評議會易名為「香港中文大學校友評議會」立法程序，令評議會能進一步凝聚更多中大校友參與未來活動，以及加強與未來中大校友的溝通，並就校友關注的社會和大學事務，繼續積極發揮「評」和「議」的功能，更致力為母校和公益籌款，繼續發揚中大校友回饋母校、服務社會的整體精神。

出席大學校董會代表報告

(三十) 代表評議會出任大學校董會的報告（見附件四）。劉世鏞另請各成員留意

報告內下列較重要的發展：

- (i) 劉遵義教授於2004年7月1日履新，繼金耀基教授出任大學校長。
- (ii) 歷史系蘇基朗教授及市場學系許敬文教授由2004年10月1日起兼任新設之協理副校長職務，任期3年。
- (iii) 歷史系梁元生教授由2004年8月1日起繼李沛良教授出任崇基學院院長，任期4年。
- (iv) 中大在2005至2008的三個年度獲教資會撥款逾63億元，為本港8大院校之冠。
- (v) 通過成立法律學院（地位等同Faculty），由2004年7月1日起生效。新成立法律學院執行委員會，由退休法官楊鐵樑爵士任主席、資深大律師梁定邦博士任副主席，廖柏偉副校長為委員會第三位成員。

(三十一) 有成員就早前何善衡基金撥捐一千萬設立科學健康研究中心，詢問中大新建築物命名程序。馮國培院長以校友身份回應新建築物經命名為「何善衡心腦血管病中心」，並指出中大接受捐款及命名向有既定程序，須由校董會通過；遇有巨額捐款，會由校董會作特別討論及考慮。

財務事項報告

(三十二) 主席請成員參閱（附件五），列出共三項財務報告，包括：

- (i) 「香港中文大學校友評議會傑出服務及創意學生獎基金」戶口：在頒發本年四獎項後，目前結餘約為港幣30萬元。該戶口現屬大學財務處保管收息戶口。
- (ii) 「高中及高等教育學制改革關鍵問題探討——『通識教育』與『通識教育科』的理念和實踐」座談會戶口：該戶口獲張口昌校友慨捐約港幣1萬4千元，支付運作費後，經以「零」結餘結束。
- (iii) 本年慈善電影籌款戶口：在轉撥善款予受惠單位後，將以「零」結餘結束該戶口。

討論事項

(三十三) 成員提交討論事項議案截止時間前，評議會秘書收到黃世澤校友提交兩項書面議案，經列入議程文件如下：

- (i) 鑑於中文大學教學語言問題上，個別校友持不同意見，以致引起傳媒關



注，本人要求評議會對所引起的問題（特別關於中大校友互相包容問題），作出謹慎的討論。

(ii) 基於香港中文大學在學學生，乃本會未來會員，為維持與未來會員之良好互動，現促請評議會盡早採取實質行動，改善雙方的溝通機制，以利本會未來的發展。

(三十四) 主席表示照原先宣佈，有關議題討論時間定為三十分鐘。主席隨即請黃世澤先就其所提兩項討論議案發言。黃提出其兩項議案旨在針對最近兩個困擾評議會的問題，就是包容以及與在校同學溝通兩方面。就前者，黃特別呼籲較資深的校友對異見者應多一些包容。就與在校同學加強溝通方面，黃建議評議會設立與在校同學的常規溝通機制，以建立互信，包括邀請學生會出席每次座談會；多向在校同學宣傳評議會工作，讓同學認識評議會；評議會如有任何意見，亦盡早與同學作出交流；在評議會活動上，亦多讓同學發言，讓評議會可從多一個角度去了解事件。最後，黃亦建議隨後討論亦容許列席同學參與發言。

(三十五) 主席請在場校友就有關議案發表意見，亦歡迎列席同學發言。首先，有校友認為問題不涉及包容異見者與否，溝通應有理性及建設性，並追求真理及判辨是非，避免情緒化或訴諸群眾。亦有校友關注不同年代校友難有一個平台作對等溝通，希望評議會能提供這個平台，成為大家信任的朋友。回應校友指出五、六十年代畢業校友與八、九十年代畢業校友確有經驗及文化上的差異。與此同時，不同年代校友均對評議會有所期望是好事。該校友亦提醒校友們應積極為評議會建構健康及有建設性的工作，並要緊記參與不是議政而是工作。

(三十六) 就與在校同學加強溝通機制方面，有校友認為因評議會不少議題都與大學發展有關，邀請同學參與討論，收集意見會較為全面性。列席之中大學生會代表亦同意此說法，並表示在校同學對評議會架構和性質都認識不足，遇有評議會討論涉及中大議題，也有同學期望向評議會表達意見，或聽取校友的意見。有校友就此表示，加強溝通是好事，但有時只由單方面角度覺得要溝通

便到任何場合要求溝通，並不恰當。

(三十七) 就評議會的架構和活動，主席補充評議會是中大校友組成，其評事和議事目的旨在收集校友意見，這是過往安排校友座談會的基本原則。就近期發生事例，主席相信下屆常委會會積極考慮在某些議題上，評議會集會可開放與在校同學（即未來校友）列席或參與討論。主席並強調，大學的持份者（stakeholders）包括教職員、學生、校友、校董等。為各類持份者建立適當的溝通渠道是大學的責任，評議會可以盡力協助加強與校友溝通的機制，但如將所有溝通責任都加諸評議會，並不公平，希望大家諒解。

(三十八) 在討論時間達三十分鐘時，主席宣佈終止討論，並請對有關議題有其他意見的人士在會後舉行的「校友意見交流會」向在場的常委提出。

選舉事項

(三十九) 主席請李介明以選舉主任身份主持選舉事項。選舉主任請成員參閱(附件七)，並宣佈在本次會員大會中，將根據《選舉章則》選出下列議席：(i) 評議會主席一名，以及(ii)常務委員會選任委員兩名。因在會員大會前已安排「候選人與成員會面」環節，故各候選人毋須再接受詢問，而直接進入選舉程序。

評議會主席選舉

(四十) 選舉主任宣佈舉行評議會主席選舉。有關議席詳情、候選人簡介及參選感言見(附件八)。在截止接受提名前，評議會秘書收到提名競選「評議會主席」之合資格候選人為一名，就是殷巧兒校友。殷巧兒為現屆評議會主席，亦為代表評議會之大學校董（任期至2005年8月31日），根據《選舉章則》第10 (b1) 條，殷校友已同意一旦再度獲選為評議會主席，亦將於任內擔任代表評議會之大學校董。

(四十一) 由於「評議會主席」議席與合資格候選人數目相等，根據《選舉章則》第14條規定，毋須進行投票，選舉主任隨即宣佈殷巧兒自動當選，任期由

2005年9月1日起至2008年8月31日止。殷校友亦將在任內同時代表評議會出任大學校董。選舉主任隨向殷巧兒致賀。

(四十二) 因殷巧兒獲選連任評議會主席，來屆常委會之「上屆評議會主席」席位將懸空。

常委會選任委員選舉

(四十三) 選舉主任宣佈舉行常委會選任委員選舉。有關議席詳情、候選人簡介及參選感言已列於(附件九)。在截止接受提名前，評議會秘書收到提名競選常委會「選任委員」之合資格候選人共四名，分別為李金鐘校友、麥美娟校友、黃世澤校友，及劉世鏞校友。由於是項選舉之評議會常委選任委員議席為兩名，而合資格候選人為四名，故須根據《選舉章則》於週年會員大會上進行投票。

(四十四) 大會隨即進行投票，經點算結果後，選舉主任宣佈：派發選票共919張，收回選票共912張，無效選票零張，棄權選票2張，有效選票總數共912張。個別候選人所得票數如下：

- 劉世鏞 (71/崇基/會財) (731票)
- 李金鐘 (64/新亞/歷史) (592票)
- 麥美娟 (93/新亞/英文) (119票)
- 黃世澤 (00/逸夫/政政) (103票)

(四十五) 選舉主任隨宣佈劉世鏞及李金鐘分別當選常委會選任常委，任期由2005年9月1日起至2008年8月31日止。選舉主任並向兩位致賀。

其他宣佈

(四十六) 主席宣佈是次會員大會會議紀錄將按以往形式，由常委會審議後，刊於《中大校友》九月號季刊及同時上載校友事務處網頁。若成員有興趣索取紀錄副本者，可直接聯絡校友事務處。

(四十七) 主席至此宣佈會議完畢，並請校友留步參加稍後舉行的校友意見交流會。

(四十八) 會議於下午6時15分結束。

主席：_____

年 月 日